

Секция «3. Современные реалии мировой экономики»

Проблемы конкурентоспособности российской экономики

Борисова Екатерина Валерьевна

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов,

Факультет финансов и кредита, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: cath.borisova@gmail.com

Научный руководитель

к. э. н., профессор Овчинникова Светлана Григорьевна

Конкурентоспособность российской экономики характеризует ее возможность успешно конкурировать в мировой экономической системе, характерной чертой развития которой является усиление конкуренции, формирующейся на основе глобализации. При этом ряд государств все больше стремятся усилить свое влияние на мировую экономику и политику. Сохранение конкурентных позиций российской экономики является вопросом национальной безопасности. И, к сожалению, в современных условиях утрачиваются те основания, которые являются фундаментом дальнейшего экономического роста. Все острее стоит вопрос создания инновационной экономики, а не сырьевой экономики, которая бы позволила осуществить качественный рывок. Как необходимый элемент системы рыночного механизма, конкуренция является главным фактором развития экономики, без которой невозможно существование рынка как системы экономических связей. Поэтому конкуренцию, конкурентоспособность и экономический рост можно представить как элементы модели, в котором каждый последующий элемент является основой последующего. Существуют разные подходы оценки конкурентоспособности экономических субъектов (на микро уровне) и стран (на макро уровне). Так, Международный Экономический Форум ежегодно отслеживает показатели развития разных стран для определения их места в рейтинге конкурентоспособности. Индикатором конкурентоспособности стран выступает такой показатель, как Глобальный индекс конкурентоспособности (The Global Competitiveness Index), который является комплексным показателем, включающим в себя 12 составляющих. 1. Качество общественных институтов. Институциональная среда – важнейших фактор развития конкуренции. Именно она должна гарантировать права частной собственности. 2. Инфраструктура. Высоко развитая инфраструктура имеет большое значение для эффективного функционирования экономики, поскольку она является важным фактором, определяющим место расположения деятельности экономических субъектов по видам и сферам деятельности. 3. Макроэкономическая стабильность. Экономика не может расти, если макроэкономическая среда не является стабильной или благоприятной. 4. Здоровье и начальное образование. Плохое здоровье ведет бизнес к большим затратам, так как нездоровые сотрудники часто отсутствуют на рабочем месте или работают с низким уровнем эффективности. В современной экономике растет значение и такого фактора, как качество начального образования. Отсутствие базового образования работников может ограничивать бизнес-развитие. 5. Высшее образование и профессиональная подготовка имеют решающее значение для экономик инновационного типа. Для развития постоянно обновляемых производственных системам необходимо постоянно повышать квалифика-

цию работников. 6. Эффективность рынка товаров и услуг. Страны с эффективными рынками гарантируют, что их товары будут продаваться и покупаться в экономике самым эффективным образом. 7. Эффективность рынка труда. Рынки труда должны быть гибкими, чтобы работники могли быть мобильными и быстро перемещаться с одного сектора в другой. 8. Развитость финансового рынка. Финансовый сектор должен предоставлять рискованный капитал, кредиты, а также быть надежным и прозрачным. 9. Оснащенность новыми технологиями. Здесь оценивается скорость внедрения инновационных технологий для повышения производительности секторов экономики. 10. Размер рынка, который влияет на результативность, так как крупные рынки позволяют компаниям пользоваться рынками других стран. При определении размера рынка МЭФ рассматривает международную торговлю в качестве замены внутреннего спроса. 11. Конкурентоспособность бизнеса. Уровень развития частного сектора (business sophistication) влияет на высокий уровень эффективности при производстве товаров и услуг. Это, в свою очередь, увеличивает продуктивность, повышая, таким образом, конкурентоспособность всей страны. 12. Последнее слагаемое конкурентоспособности – это технологический потенциал к инновациям. По всем составляющим Глобального индекса конкурентоспособности определяется свой вес и значение. Россия поднялась в рейтинге с 67 в 2012 г. до 64 места в 2013 г. Рядом в рейтинге находятся Венгрия (63 место) и Шри-Ланка (65). По сравнению с предыдущим годом положение России улучшилось во многом за счет макроэкономических факторов. Благодаря низкому уровню государственного долга и сохраняющемуся профициту бюджета страна за последний год поднялась в этом разделе рейтинга с 22 на 19 место. Несмотря на то, что российская экономика сейчас находится на грани рецессии, пока ее макроэкономические показатели выгодно отличаются от показателей ряда других стран. К сильным сторонам российской экономики относятся: высокая распространенность высшего образования, состояние инфраструктуры и значительный объем внутреннего рынка. Важно отметить что, среди стран БРИК Россия занимает последнее место. Так, по-прежнему продолжает лидировать в группе Китай – 29 место; Бразилия находится на 56-м, Индия – на 60-м, а Россия – на 64-м, которая несколько укрепила свои позиции, но остается наименее конкурентоспособной среди стран группы БРИК. Ключевыми проблемами, сдерживающими рост российской экономики и, как следствие, снижающие ее конкурентоспособность являются: 1. Низкая эффективность работы государственных институтов. В рейтинге стран мира Россия занимает лишь 118 место. Неоднократно и руководством страны, и представителями бизнеса отмечались факты нерезультативной работы государственного аппарата, что связано с отсутствием научно обоснованной кадровой политики в государственных структурах; наличием дублирования функций государственных органов; с непоследовательной политикой по оптимизации численности государственных гражданских служащих; наличием бюрократических издержек; недостаточным внедрением механизмов взаимодействия институтов гражданского общества и государственных органов; установления четкого контроля за государственными институтами со стороны общества. 2. Недостаточный инновационный потенциал. Данный показатель по российской экономике в рейтинге стран мира занимает 78 позицию. В стоимости промышленной продукции доля затрат на технологические инновации в России составляет около 1%, в то время как в Германии – свыше 5 %, что свидетельствует о необходимости качественных изменений в структуре российской экономики. До сих

пор, несмотря на, достаточно большое количество ученых на тысячу жителей, в России не созданы механизмы для построения экономики, основанной на знаниях. 3. Неэффективная антимонопольная политика. По этому показателю Россия занимает 116 место. Роль государства в создании рыночной экономики заключается в формировании, в том числе, антимонопольного законодательства, основной целью которого является антимонопольное регулирование, призванное защищать конкуренцию на рынках товаров, работ и услуг. Важнейшим элементом такой политики является создание рыночного механизма, основанного на свободе предпринимательства. При этом, следует учитывать и тот факт, что российская экономика характеризуется высокой степенью монополизацией рынка. Так, в соответствии с Федеральным законом от 17 августа 1995 года N 147-ФЗ "О естественных монополиях" к сфере деятельности субъектов естественных монополий относятся транспортировка нефти и нефтепродуктов по магистральным трубопроводам; транспортировка газа по трубопроводам; железнодорожные перевозки; услуги в транспортных терминалах, портах и аэропортах; услуги общедоступной электросвязи и общедоступной почтовой связи; услуги по передаче электрической энергии; услуги по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике; услуги по передаче тепловой энергии; услуги по использованию инфраструктуры внутренних водных путей; захоронение радиоактивных отходов; водоснабжение и водоотведение с использованием централизованных системы, систем коммунальной инфраструктуры; ледокольная проводка судов, ледовая лоцманская проводка судов в акватории Северного морского пути. Как видим, огромный сегмент российского рынка. 4. Незрелость финансового рынка – всего 121-я позиция российской экономики в рейтинге стран мира. Необходимые структурные преобразования в российской экономике невозможны без, во-первых, мобилизации финансовых ресурсов, а во-вторых, без эффективного их использования. Проблемой российской экономики является незрелость финансовых институтов: банковских и других финансово-кредитных учреждений, высокие риски привлечения финансовых средств, обусловленные высокими рисками в целом по экономике. Необходима координация бюджетно-налоговых и денежно-кредитных отношений с целью обеспечения устойчивого неинфляционного экономического роста. В Федеральном бюджете на 2014 г. и плановые 2015-2015 гг. поставлена задача управления инфляционным процессом. Так, запланированный уровень инфляции в 2014 г. составляет 5%, в 2015 г. – 4,5%, в 2016 г. – 4,5%. 5. Низкий уровень конкуренции на рынках товаров и услуг – 135-е место в общемировом рейтинге. Несмотря на присоединение России к ВТО, в национальной экономике открытость региональных рынков остается низкой, предприниматель зачастую не имеет возможность открыть свой бизнес в другом регионе. Среди негативных факторов представители бизнес-сообщества отмечают низкую эффективность деятельности государственных структур по совершенствованию бизнес-инфраструктуры, есть проблемы и в отношениях с контрольно-надзорными органами при открытии нового бизнеса. противоправного вмешательства властей в экономическую деятельность хозяйствующих субъектов. 6. Дефицит доверия инвесторов к финансовой системе - 132 место. Сложившийся уровень кредитной активности в экономике пока не в полной мере обеспечивает ожидаемое улучшение ситуации в инвестиционной сфере. По данным Счетной палаты условия кредитования предприятий и организаций на внутреннем рынке в январе – августе 2013 г. ухудшились по сравнению с январем – августом 2012 г.. Средневзвешенная ставка по рублевым кредитам нефинансовым организациям (сро-

ком до 1 года) выросла за рассматриваемый период с 9,1 % до 9,6 % годовых. При этом в апреле 2013 г. средневзвешенная ставка по рублевым кредитам нефинансовым организациям (сроком до 1 года) достигала 10,2 %. Однако существуют проблемных активов в балансах банков, ограниченных возможностей по привлечению дополнительных средств с финансового рынка и сохранения ставок по кредитам нефинансовым организациям на внутреннем рынке на относительно высоком уровне. Анализ структуры банковских кредитов, предоставленных юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям по видам экономической деятельности, по данным Банка России, свидетельствует о том, что почти половина банковских кредитов, выданных по видам экономической деятельности, получена «оптовой и розничной торговлей; ремонтом автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования», а также «прочими видами деятельности». 7. Как видим, ключевыми проблемами для экономического развития в России по-прежнему представители бизнеса называют коррупцию, неэффективность государственного аппарата, высокие налоговые ставки. Все эти факторы способствуют неэффективному распределению ресурсов страны и препятствуют росту конкурентоспособности. Наблюдаемое замедление экономического роста российской экономики связано как в силу действия внешних факторов (сохраняющаяся нестабильность в мировой экономике), так и в результате действия внутренних факторов (исчерпания возможностей ускорения роста российской экономики в рамках модели развития, ориентированной на производство и экспорт топливно-энергетических ресурсов и товаров с низкой долей добавленной стоимости). Поэтому необходимо активизировать, прежде всего, внутренние факторы, направленные на формирование условий для поддержания роста потребительского спроса и ускорения роста инвестиционного спроса, а также на повышение конкурентоспособности отечественной продукции.